

書面質詢

梁鴻細議員

有關預防海外工作騙局的問題

日前揭發內地男演員被「賣豬仔」到緬甸電騙園區遭禁錮勒索，同時鄰埠香港特別行政區亦發生同類之事件，特區政府司警部門亦證實現時有5名澳門居民被誘赴外地從事電訊網絡詐騙，其中4人被當地警方拘押，1人成功逃離詐騙團伙並安全返澳。現時仍有不少港澳居民失聯，情況嚴重並引起中央政府及各界的高度關注。

電騙集團洞悉人們貪婪的習性設立陷阱，透過網上宣傳帶貨賺錢、免費旅遊、提供高薪厚職但需外地公幹等形式誘騙他人到東南亞國家電騙園區，藉此勒索及被迫他人從事網絡詐騙等勾當，若不遵守其規則或業績欠佳將受到虐待、侵犯、甚至摘除器官等非人虐待，行為令人髮指。期望當局嚴正呼籲居民提防海外工作騙案的資訊；年近歲晚，各類高科技詐騙頻生，亦建議當局對官方應用程式訂定長遠的設備優化方案，研發更高水平的辨別系統，保障市民生命財產之安全。

故此，本人提出以下質詢：

1. 鑑於緬甸電詐集團死灰復燃，公然展開跨境犯案，目標鎖定中港澳人士，為維持本澳「旅遊文化之都」的金名片，期望當局定必杜絕詐騙集團在澳蔓延。故此，請問當局會否考慮將那些參與進行海外詐騙及人口販賣之國家列為或增強旅遊警示，以呼籲本澳居民注意旅遊安全及與不法組織劃清界線？此外，為保障本澳居民在外的生命財產安全，當局在旅遊保障方面會否作出相應調整及完善措施？

2. 面對目前海外電詐行為猖獗，請問當局會否與鄰埠港府及中央政府合作，加強中國法域外適用法律體系建設，積極參與和引領國際規則之制定，以深化國際執法司法合作？並且，加強涉外法治人才培養，實施好「一帶一路」法律服務人才培養計劃，各方聯動杜絕海外犯罪行為，鞏固港澳地區「國際大都市」之文明形象？

3. 海外詐騙集團主要以招募國際人才在外地擔任高薪厚職工作為幌子引誘他人入局。當局現時人才引進計劃進行得如火如荼，請問在現時海外局勢不穩的情況下，當局該如何完善本澳人才引進的識別效能，防止詐騙集團魚目混珠滲入計劃當中？同時，本澳學校、社區、媒體等應如何廣泛開展防詐騙宣傳活動，讓人們了解新型詐騙的常見手段和防範方法？